

政大商學院薦外交換 電子報(一) ESCP Europe, Paris, France

一、行前準備

出國前的準備，從零到一的過程或許常會讓人摸不著頭緒，在此簡單做個總結。

1. 住宿

將住宿排在第一優先順位的原因是，住宿往往是包含最多不確定因素的一節。今若是學校有提供住宿的朋友，就可省去這部分的麻煩。

ESCP Europe校園本身並不提供住宿，但有跟外面的機構 **Le Vivaldi**合作，凡是**ESCP**的學生皆有優先住宿權，就算該機構網路上顯示沒空房，還是會留房間給該校的學生。

學校會一併將入學許可影本及住宿資訊寄給學生，等收到後才開始透過郵件與房東聯絡。訂房間，前後匯款的時間期限不得超過一周，等確定訂到房後，住宿也暫告一段落。

另外，若是希望另找住宿的同學，時間上的安排必須好好把握。印象中，必須提供房東資料，本人是認為若欲住在小巴黎區，沒室友的話基本上花費接不容小覷，水電往往也是另計；若是基於預算考量而願意住在偏郊區的住宿(92-94省)，除了交通費、交通時間、治安問題必須納入考量外，合約也必續看清楚(法文)，目前身邊就有同學有遇到合約上錢方面事項註明得不清不楚，向房東詢問或是要求翻譯對方也不是很願意。

2. 入學許可

原本打算就算沒收到正本，也照樣拿著影本撞進法國教育中心/在台協會，當然前提是其他資料盡量準備齊全。不料，**ESCP Europe**十分有效率，寄影本的隔周左右正本就送達，這邊還有特地感謝Chery助教貼心提醒。

3. 財力證明

100351021 國貿碩三 蔡易群

這部分法國在台協會網站上有列出很多選項，當然就選對自己最方便的。

4. 簽證

常聽人說，辦理法國簽證的程序實在是又冗長又沒效率，然而我親身經驗卻不是如此。我們所辦理的是「長期學生簽證」，在開始跑流程前，先把所有必需具備的文件都先看清楚，其中有幾項需特別注意的會拖到辦簽證時間的是：入學許可、住宿證明、及財力證明。依照自己時間及步調，先至法國教育中心網站加入會員，基本資料填寫完後，就可約時間面試。整個流程，我自己是拿捏出國前兩個月開始跑，面試費(7500)及簽證費一共將近一萬。

基本流程跑完後，就等著領簽證等出國啦！該買的、能在台灣買的東西盡量準備，接下來就是與房東約時間check-in。

二、出國後

由於機票時間，提前開學兩周抵達巴黎。與前段相同，本人將必須跑的流程順序依序列出。

1. 銀行開戶

到巴黎後，開戶為最重要且建議能盡快開就開。學生能夠選擇的銀行頗多，包括BNP、LCL、SG等，並且住宿周圍走路範圍內皆可遇到。然而，本人是選擇台灣自己的兆豐。兆豐並不會發卡，也就是要提前必須本人到巴黎唯一分行去，到此同學可能會覺得麻煩，但其實並不會。理由如下：

- (1) 兆豐所在位置為13區中國城超市區附近，地點上還算頗便利；
- (2) 櫃台為中國人，並且講中文。個人感覺那邊客戶不多，因此去辦戶櫃台先生都會記得並了解你的狀況；
- (3) 當天既可開戶完成。本人運氣較不佳，周五到，剛好櫃台先生外出，只能等禮拜一，否則半個幾小時既結束。
- (4) 只有每半年收一次戶頭管理費六歐，跟法國銀行每月扣費比，相當便宜；
- (5) 到時候回台灣關戶(須等住宿押金退還後)，直接寫信聯絡既可，先生也會將戶頭內的金額直接匯到台灣兆豐。

由於只待幾個月時間，本人是認為麻煩能省則省，要不在法國銀行開戶，不但必須先預約，我身邊就有幾位同學等上了將近一個月銀行才寄提款卡。建議同學依自己需求慎選。

2. 房屋補助

房補需到CAF去辦理，此向同學可選擇辦或不辦。由於我們學生簽證免辦OFII(居留證)，因此可到被分發到的CAF(依住區分)先領文件，隔天在馬上去跑。本人所去的CAF隔周上班，並且兩次都排了一小時半以上的隊伍。這裡的辦公人員九成九不說英語，因此請做好靠圖靠肢體溝通的心理準備。由於會去該單位的法國人似乎都是非常需要經濟上補貼的人們，若是女性同學建議找人一起去。本人在排時，前面就站了個自言自語的醉漢，挺有趣。交件後，會花上將近一個月的時間，寄送文件至住宿郵箱，現在還正等待佳音。